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El Centro de Estudios de la Realidad Contemporánea tiene el agrado 
de presentar los datos de cuatro preguntas realizadas en una 
encuesta de 1400 entrevistas efectuada a la población mayor de 18 
años de las 49 ciudades de más de 20.000 habitantes, de la I a la 
X región del país, muestra que representa al 77.3% de la población 
nacional. La encuesta se realizó entre el 24 de Septiembre y el 10 
de Octubre de 1993. 

En primer lugar, queremos señalar que esta encuesta tiene la mayor 
cobertura de todas las encuestas que se han realizado hasta el 
momento en esta campaña. Con el objeto de facilitar la comprensión 
e interpretación de los datos de encuestas en un sentido 
predictivo, el CERC efectúa una proyección de los que no 
manifiestan su preferencia en la pregunta Intención de voto. 

PRESENTACION DE LOS RESULTADOS 

La primera pregunta que presentamos es la opinión que tiene la 
población de los candidatos presidenciales en comparación al actual 
presidente y al ex-presidente, Augusto Pinochet. 

Cuadro: Opinión sobre líderes políticos. 
P. ¿Ud. tiene una opinión muy favorable, algo favorable, algo desfavorable o muy desfavorable de...? 

Arturo 
Alessandri 

Patricio 
Aylwin 

Eduardo 
Frei 

Augusto 
Pinochet 

Manfred 
Max Neef 

José 
Piñera 

Eugenio 
Pizarro 

Cristián 
Reitze 

Muy favorable 11.8 24.7 29.8 11.0 3.6 4.4 2.3 0.9 
Algo favorable 34.2 48.8 45.5 18.7 14.3 22.1 11.1 8.4 
Algo desfavorable 20.1 11.0 10.2 12.1 12.0 23.4 16.4 13.6 
Muy desfavorable 20.4 6.7 6.3 47.0 14.8 31.1 37.3 15.5 
No conoce 4.5 0.8 1.2 1.8 42.8 8.6 21.9 47.6 
NS/NR 8.9 7.8 7.0 9.5 12.3 10.4 10.9 13.9 

cuente: Encuesta nacional CERC Septiempre/Octubre 1993 

Se destaca en primer lugar la similitud de las opiniones favorables 
entre el Presidente Patricio Aylwin, que alcanza el 73% de las 
menciones favorables, y el candidato Eduardo Frei, que alcanza el 
75% de las menciones favorables. Esto confirma, una vez más, el que 
estos cuatro años de transición no han producido desgaste, coto era 
de esperar, en la evaluación del Presidente de la República. 

En segundo lugar, se destaca el hecho de que el 45% de la población 
del país tiene una opinión favorable del candidato Arturo 
Alessandri. Esto significa que opinan positivamente de él un número 
mayor de ciudadanos que los que están dipuestos a votar por él. 
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Esto ratifica, a la vez, el hecho de que los conflictos políticos 
producidos en las capas dirigentes de la derecha no han tenido un 
efecto negativo en sus potenciales electores. 

En tercer lugar se destaca el hecho de que un 47% de la población 
tiene una opinión desfavorable del ex-presidente Augusto Pinochet. 
Esto tiene, como consecuencia, dos interpretaciones: por una parte, 
implica un porcentaje de voto duro para la Concertación y, por otra 
parte, implica un alejamiento entre la imagen del General Pinochet 
y la imagen de los partidos de la derecha. 

INTENCION DE VOTO POR PARTIDO 

El 19.5% de los ciudadanos de estas 49 ciudades no manifiesta el 
partido por el cual votarían. Cabe destacar que casi la totalidad 
de estos electores se ubica en la derecha y en la izquierda. 

Cuadro: Intención de voto partidos políticos. 
P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo 

¿por cuál de los siguientes partidos votaría Ud.? 

Unión Demócrata Independiente (UDI) 5.8 
Renovación Nacional (RN) 7.2 
Partido Demócrata Cristiano (PDC) 35.5 
Partido Radical 	(PR) 1.5 
Partido por la Democracia (PPD) 8.1 
Partido Socialista (PS) 4.2 
Partido Comunista (PC) 1.6 
Unión de Centro Centro (UCC) 1.6 
Partido Socialdemócrata (PSD) 0.4 
Alianza Humanista-Verde (AHV) 1.1 
Independiente 11.1 
Otros 2.6 
No Sabe No Responde 19.5 

Fuente: Encuesta nacional CERC Septiembre/Octubre 1993 

domingo, 
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INTENCION DE VOTO EN LA ELECCION PRESIDENCIAL 

Se destaca el hecho de que un 24.3% dice no saber por quién votar. 
La experiencia de las tres elecciones pasadas nos dice que entre 
ellos casi no se encuentran electores de la Concertación, de tal 
manera que al distribuir los no responde, la mayoría resulta ser 
voto escondido de derecha y de otros candidatos. 

INTENCION DE VOTO EN LA ELECCION PRESIDENCIAL 

Cuadro: Intención de voto presidencial. 
P. Si la elección presidencial fuera el próximo domingo y los 

candidatos fueran.. .por quién votaría Ud.? 

Eduardo Frei 51.7 
Arturo Alessandri 15.3 
Eugenio Pizarro 2.9 
Manfred Max Neef 2.7 
José Piñera 2.3 
Cristián Reitze 0.7 
No Sabe No responde 24.3 

Fuente: Encuesta nacional CERC Septiembre/Octubre 1993 

Cuadro: Intención de voto presidencial según zona geográfica. 
P. Si la elección presidencial fuera el próximo domingo y los 

candidatos fueran.. .por quién votaría Ud.? 

NORTE 	CENTRO 	SUR 	PAIS 

Eduardo Frei 51.1 	52.8 	49.9 51.7 
Arturo Alessandri 15.3 	14.1 	17.7 15.3 
Eugenio Pizarro 2.7 	3.6 	1.9 2.9 
Manfred Max Neef 2.1 	2.2 	4.4 2.7 
José Piñera 1.8 	2.4 	2.3 2.3 
Cristián Reitze - 	0.7 	1.4 0.7 
No Sabe 18.4 	11.9 	11.6 13.3 
No responde 8.7 	12.2 	10.7 11.0 

Fuente: Encuesta nacional CERC Septiembre/Octubre 1993 

El análisis de la intención de voto por zona geográfica, permite 
afirmar lo siguiente. Arturo Alessandri tiene mayor fortaleza de su 
voto en el sur; su menor fortaleza en la Región Metropolitana. Por 
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el contrario, Eduardo Frei tiene su mayor fortaleza en Santiago y 
su mayor debilidad en el sur. Por otra parte es interesante 
destacar que la mayor proporción de los que no saben por quién 
votar, se encuentra en el norte del país y la mayor proporción de 
los que no responden se encuentra en la Región Metropolitana. 

Los resultados de la pregunta Intención de voto indican las 
preferencias de la totalidad de la población electoral, incluidos 
aquellos que manifiestan no querer votar e incluidos los que 
votarán nulos y los que votarán en blanco, de tal manera que para 
saber cuál sería el resultado de la elección, si ésta se efectuara 
hoy, es necesario interpretar estas cuatro categorías que son: 

a) No sabe o no responde 
b) Blancos 
c) Nulos 
d) No vota 

Si distribuimos a los que no responden, los resultados quedan como 
sigue: 

I. RESULTADOS CON DISTRIBUCION DE LOS NO RESPONDE 
SI LA ELECCION PRESIDENCIAL FUERA EL 13 DE OCTUBRE 

Si excluimos a los que no votan y distribuimos a los que 
no responden, si la elección fuera el 13 de Octubre el 
resultado sería: 

Manfred Max-Neef 2.8 
Eugenio Pizarro 3.1 
Eduardo Frei 52.0 
Cristián Reitze 0.7 
Arturo Alessandri 28.2 
José Piñera 2.9 
Nulos y blancos 10.3 

100.0% 

Es decir, estos serían los resultados de la elección presidencial, 
considerando un 10% de voto nulo y blanco. En la elección 
presidencial de 1989 se publicaron los resultados con nulos y 
blancos como en el cuadro anterior, de tal modo que este resultado 
sirve para compararlo con el 54% obtenido por Patricio Aylwin en 
1989. Esto significa que Eduardo Frei alcanzaría menos votos que 
Patricio Aylwin si la elección fuera el 13 de Octubre. 

Hay que destacar que el dato más interesante en este cuadro es el 
10.3% de nulos y blancos, que son los que pueden evolucionar en el 
marco de la campaña. 



SEGUNDA VUELTA 

El siguiente cálculo se presenta debido a la permanente inquietud 
respecto de la posibilidad de la segunda vuelta. Como dice la ley, 
el porcentaje de votos requeridos para la segunda vuelta no incluye 
la consideración de los nulos y blancos, de tal manera que hemos 
recalculado los porcentajes anteriores sin nulos y blancos para 
dilucidar la posibilidad de una segunda vuelta. 

II. CALCULO DE LOS RESULTADOS PRESIDENCIALES PARA EFECTOS DE 
LA SEGUNDA VUELTA, SIN CONSIDERAR NULOS Y BLANCOS, EN BASE 
A LA RESPUESTA DE LA ENCUESTA DE 49 CIUDADES SOBRE 
INTENCION DE VOTO PRESIDENCIAL. 

P. Si la elección presidencial fuera el 13 de Octubre y se 
excluye a los que votan 
serían: 

"nulos" y "blanco", 	los resultados 

Manfred Max-Neef 3.3 
Eugenio Pizarro 3.6 
Eduardo Frei 57.7 
Cristián Reitze 0.9 
Arturo Alessandri 30.8 
José Piñera 3.7 

100.0% 

Con este cuadro queda claro que no existe la posibilidad de una 
segunda vuelta y debido a la estabilidad del voto demostrada en las 
últimas tres elecciones, es altamente improbable que en estos dos 
meses de campaña sucedan los cambios que serían necesarios para que 
se produzca una segunda vuelta. 

En definitiva podemos sacar dos conclusiones de estos datos si la 
elección presidencial fuera el 13 de Octubre; Eduardo Frei ganaría 
en primera vuelta y obtendría menos votos que Patricio Aylwin en 
1989. A dos meses de la elección presidencial es poco probable que 
observemos muchas variaciones de estos porcentajes, especialmente 
respecto de los dos candidatos principales. 
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EXPECTATIVA DE TRIUNFO 

El siguiente cuadro muestra que la población, independientemente de 
sus preferencias electorales y sin que esta opinión haya producido 
un gran cambio en la orientación de su voto, opina que Eduardo Frei 
será el próximo Presidente de Chile. Hasta el momento el efecto de 
candidato triunfador no ha producido un vuelco de electores que 
voten a ganador. 

Cuadro: Percepción ganador elección presidencial. 
P. Independientemente de sus gustos, ¿quién cree Ud. que va a 

ganar la elección presidencial de Diciembre de 1993? 

Eduardo Frei 	 80.8 
Arturo Alessandri 	 7.4 
Eugenio Pizarro 	 0.4 
Manf red Max Neef 	 0.4 
Cristián Reitze 	 0.3 
José Piñera 	 0.2 
Ninguno 	 0.7 
NS/NR 	 9.7 

Fuente: Encuesta nacional CERC Septiembre/Octubre 1993 
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CARACTERISTICAS TECNICAS DE LA MUESTRA 

1.- AMBITO 

La población encuestada representa al 77.34% de la población total 
del país. 

2.- UNIVERSO 

La población de ambos sexos de 18 y más, que habitan en las 49 
localidades seleccionadas (mayores a 20 mil habitantes, según censo 
de 1982, entre la I y X región). 

3.- TAMAÑO DE LA MUESTRA 

El tamaño de la muestra es de 1.400 casos para el universo 
considerado, con una afijación proporcional. 

4.- PROCEDIMIENTO DE MUESTREO 

Muestreo trietápico. Las unidades de primera etapa están dadas por 
el sorteo aleatorio de subdistritos, que son unidades al interior 
de los distritos censales. Las unidades de segunda etapa están 
dadas por la selección de hogares mediante rutas aleatorias y 
números terminales domiciliarios aleatorios. Las unidades de 
tercera etapa, los individuos, son obtenidos mediante cuotas de 
sexo, edad y sector pasivo de la población (labores de hogar, 
estudiantes, jubilados y cesantes), sobre la base de datos del INE 
y las proyecciones efectuadas por INE-CELADE. 

5.- ERROR MUESTRAL 

El error muestral, equivalente al de una muestra probabilística, 
sería de un 2.2%, con un nivel de confianza del 95%. 



ANEXO DE GRAFICOS 
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